

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.145

Suscripción en Córdoba {
Fuera de Córdoba... {

Por un mes...	2	Pesetas
Por trimestre...	5,50	»
Por un mes...	2,50	»
Por trimestre...	7	»

JUEVES 15 DE AGOSTO DE 1895

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacón al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

ENTRADA TRIUNFAL DE MARÍA EN LOS CIELOS

Dios ha sabido hacer en todos los tiempos ostensible su espléndida generación dignificando á sus criaturas á medida de los méritos que ellas se han granjeado con su gracia, pues Él tiene consignado en su palabra el sello de su infinita veracidad. Cuando abrimos los libros santos, en todas y en cada una de sus doradas páginas descubrimos rasgos tan brillantes de esta verdad que, al paso que deslumbran con su radiante luz, preconizan también con voz muda, pero expresiva, patética y convincente, la generosa liberalidad con que el Señor ha premiado siempre á los que, fieles á su palabra, perseveran en su servicio. Testigos un Abraham, un Isaac, un Jacob, un David, un Ezequías y tantos otros personajes ilustres que honraron con sus virtudes al pueblo de Israel; una Débora, una Raquel, una Judit, una Ester y mil otras matronas á quienes el Dios de bondad infinita compensó sin medida los méritos que durante su vida mortal se adquirieron sobre la tierra.

Si tan generoso y espléndido se ha ostentado el Criador en beneficio de la obra de sus manos, premiando en ella sus mismos dones, cuánto mayor será su munificencia en Aquella que ya desde la eternidad había engendrado su mente divina para que en tiempo fuera la Primogénita de todas las criaturas? ¿En Aquella que preexistió á la creación y orden de los tiempos y que fué objeto de los primeros decretos de Dios? ¿En Aquella que sirvió de tipo á la grande obra que premeditaba toda la Trinidad augusta?

Cuando todo yacía sumido en el tenebroso caos de la nada; cuando ni los abismos existían, ni habíase visto brotar del seno de la tierra cristalinas fuentes, ni los encumbrados montes despuntaban sus cimas sobre las aguas del Océano, ya María giraba en derredor del Empíreo, solazándose con Dios y recreándose con la vista de su divino rostro, como se dice en el libro de los Proverbios. Y el profeta, inspirado al traslucir entre dorados celajes á la bendita María adornada de incomparables bellezas, pulsó su armónica lira para cantar enajenado en loor de esta escogida Virgen: «Yo, Señor, veo al través de los siglos y al lado del trono que ocupas en el seno de la eternidad una Reina vestida con manto de oro finísimo en el que brilla tan maravillosa, como siempre nueva variedad.»

Grande debió ser, sin duda, é incomprendible aún á la inteligencia argélica la singular predilección con que el cielo distinguió á María, condecorándola con la prerrogativa de Madre de Jesucristo, y grande é incomprendible debió ser también la liberalidad del Criador en la profusión de sus gracias y carismas para que llenara debidamente los oficios de Madre, medianera y corrodentora del mundo perdido por la culpa. Por eso el Dios Omnipotente, para hacer magnífica ostentación de la predilección y liberalidad hacia su bendita Madre, quiso enaltecerla á la faz de los cielos y de la tierra, engalanándola con radiosas aureolas que Ella conquistara, merced á sus relevantes virtudes. Y llegó un día venturoso en que los hijos de Adán vieron realizado el complemento de la gloria de la Virgen; día de inefables alegrías para los espíritus angelicos; día que la Iglesia católica conmemora anualmente con himnos sempiternos de júbilo; día, en fin, que los cristianos todos llamamos el de la Asunción de María á los cielos.

Fulminada estaba por Dios contra toda la estirpe de Adán una sentencia de muerte. María también debía morir, por más que fuera concebida sin la culpa original; pero su muerte fué un deliquio de amor, un dulce sueño que la enajenó y trasportó á la íntima unión de su Dios. El amor no la dejaba vivir mucho tiempo ausentada de la prenda amada; suspiraba día y noche, y para hallar algún lenitivo, levanta, cual triste tortolilla, sus sentidos acentos para llamar á su Amado, le busca solícita por todas partes, y no encontrándole desfallece, y en esta suspensión, cual exquisito timiama colocado sobre el altar que á impulso de fuego eleva su fragante aroma

hasta el cielo, así cabalmente el fuego divino, que en su pecho late como una llama voraz, liquida su corazón y le enajena y extasia contemplando la belleza del Amado.

Así vivió muriendo todo el tiempo que estuvo en el mundo, privada de la vista de su Hijo único, fruto bendito de sus entrañas, hasta que llegó la hora feliz y solemne en que oyó la voz del Amado que, con las más halagüeñas palabras, la invitó ya á pagar el tributo á la naturaleza, para vivir eternamente en la celeste Sión. «Ven, la dice su Esposo divino, ven del Líbano, Esposa mía, ven y serás coronada. Sal ya de tu prisión; remonta ¡oh casta paloma! tu raudo vuelo; cesa ya de gemir; pasó para tí la triste y cruda estación de esta vida angustiosa; una primavera eterna vá á poner término á tus penas; ven á disfrutar de la paz y á recibir la corona que te he preparado en las celestes mansiones del Empíreo.» María, á estas voces del Amado, aplica blandamente sus cándidos brazos sobre su pecho, eleva sus ojos al cielo como término de sus deseos, lanza un suspiro, exhala su postrer aliento y muere en el ósculo del Señor. Aquí se realizan los triunfos de María. Ni la magnificencia con que fué trasladada el Arca santa al Alcázar de Sión, en donde David había ya preparado un pabellón digno de su grandeza, ni el triunfo con que entró por las puertas de Betulia la heroína viuda de Manasés, ni los honores y aplausos tributados por los hijos de Israel al vencedor de los filisteos, ni la indescriptible pompa del templo de Salomón en los días solemnes de su dedicación, ni el regocijo y aclamaciones con que la opulenta Roma obsequiaba á sus valientes conquistadores, pueden parangonarse con la magnificencia, con el triunfo, con los honores y aplausos, con la indescriptible pompa, ni con el regocijo y aclamaciones con que la más bella y santa Hija de los hombres hizo su entrada triunfal en los cielos.

Todo es oscuridad, todo tinieblas, todo imperfección á vista del espectáculo encantador que ofrece la entronización de María en los cielos. Apenas el Arca santa se pone en movimiento, cuando los ángeles, formando el pedestal de su Reina y Señora, giran en torno de Ella, y con majestad la elevan sobre la tierra hacia las regiones celestiales, donde la aguardan todas las jerarquías de la milicia celeste, que, como emisarios de Dios, preceden su venida para tributar los honores debidos á tan excelsa Señora. Ejércitos numerosos de santos confesores, de vírgenes puras, de invictos mártires, de apóstoles generosos, de patriarcas y profetas, de ángeles y arcángeles y demás justos moradores de aquella Ciudad santa, todos, á la vez salen á su encuentro para obsequiar á su esclarecida Reina. Hasta el mismo Jesucristo, ante cuya presencia todos rinden la rodilla en el cielo, en la tierra y en los abismos, sale de la gloria rodeado de los celestiales resplandores de la inmortalidad, y, con semblante apacible, la recibe, estrechándola entre sus brazos, para dar á este triunfo, nunca visto, un realce en cierto modo infinito. Así el Padre San Anselmo no dudó en afirmar que el Redentor del mundo, por un efecto de la predilección especialísima que tenía á su divina Madre, quiso subir al cielo antes que Ella, no solo para prepararla en aquella celestial Jerusalem un trono digno de tan singular criatura, sino también á fin de poder honrar más con su presencia su merecido triunfo, y para que fuese más plausible la entrada de la Madre que la de su mismo divino Hijo. Por esto toda la gran comitiva que la acompaña, al ver los obsequios con que la honra Jesucristo, exclama: «Abríos, puertas eternas, y franquear la entrada á la que ha triunfado del mundo y viene á recibir el premio de sus victorias; rasgaos, cielos, y vos otros, astros del firmamento, criaturas todas, celebrad las grandezas de María.» Al momento se deja percibir la armonía melodiosa de los instrumentos músicos y los cánticos sagrados que entonan á su entrada en los cielos. Y los ecos de las cítaras celestiales se repiten en la mansión de la gloria, donde no se oye sino la expresión del asombro que les causa y de un general entusiasmo que les obliga á preguntarse admirados: «¿Quién es esta

criatura tan hermosa que aparece mas resplandeciente que el sol, mas escogida que la luna y tan formidable como un ejército puesto en orden de batalla? ¿Quién es esta hija de Adán que, apoyada sobre el brazo de su Amado, hiende y penetra las nubes y, saliendo del árido desierto de la tierra, se ostenta á nuestra vista tan pura, tan rica de virtudes, tan adornada de gracias que sin comparación excede aún á las supremas inteligencias? ¿Quién? Es María, la ilustre hija de Joaquín y Ana, la descendiente de David, la prometida desde el principio de los tiempos para dar al mundo la paz con el alumbramiento del Mesías. Es María, la que no fué comprendida en el anatema fulminado por Dios contra Adán y toda su descendencia, la que salvará con su mediación las reliquias de la humanidad. Es, en fin, María, la bendita entre las mujeres, la llena de gracia, la inmaculada, la mas privilegiada porque es la Madre de Dios. Al oír esto doblan reverentes sus rodillas, deponen á sus plantas las coronas con que adornan sus frentes, se postran ante su presencia, y llenos de respeto santo prorrumpan en himnos y cánticos alegóricos para manifestar la expansión que sus corazones experimentan con la vista y posesión de la Emperatriz de cielos y tierra.

Estas y otras demostraciones de santo júbilo que no están al alcance de nuestra débil inteligencia, eran las que en todas las partes de aquel anchuroso ámbito de la gloria, se dejaban percibir, haciendo así resaltar mas y mas el triunfo que María consiguió al trasladarse del mundo este con la pompa y majestad que convenia para entrar á donde el Esposo la llamaba.

Así subió María á los cielos, así se deja ver en aquella mansión de paz, así la celebran los moradores de la santa Sión, así la recibe la Trinidad augusta, y con la palabras de los cánticos la llama para que suba al trono que le tiene dispuesto y reciba la corona prometida.

Fr. J. Cancio de la Virgen del Carmen.
C. D.

La Asunción DE NUESTRA SEÑORA

No fué muerte común su hora postrera: De divino esplendor entre áureo velo, Su espíritu inmortal en raudo vuelo Subió triunfante á la celeste esfera.

Allí, cual Sol de gracias reverbera Y es del mortal dulcísimo consuelo, Al que preserva con amante anhelo Del torpe error y la maldad artera.

A la diestra de Aquel por quien se viste De luz la Aurora y de plumon el ave, Es faro salvador desde la altura;

Compendia en sí cuanto de bello existe, Y el que la fé y su amor en su alma grave Salvacion hallará, gloria y ventura.

ENRIQUE LLACER Y GOSALBEZ.

Agosto 1895.

UN EPISODIO DE LA VIDA

Agoviado por las mil y una desdichas que en este picarísimo mundo nos asedian desde que abandonamos el claustro materno, con más la por antonomasia terrible de tener postrado en el lecho á mi amante padre, víctima de enfermedad, grave, no tanto por la índole de ella, sino por el estado de su organismo, causado de una parte por el peso de los años, y de otra por el excesivo trabajo que siempre ha tenido, y que le ha proporcionado crecidos sacrificios y no pocos desengaños; hallábame sumamente preocupado y entristecido, cuando la voz de la criada anunciame la visita de un joven, que con gran insistencia y desconociendo mi pesar á toda costa quería verme.

No obstante la advertencia que tenia dada, de no estar en casa, y la resolución por tanto que había tomado, accedí por un extraño presentimiento y mandé entrar.

La extraña descompostura de su rostro, la excitación nerviosa de que estaba dominado y el temblor convulsivo que lo agitaba, hizome al pronto desconocer á mi

entrañable amigo Rafael, tomándolo por un loco.

—Loco, sí, loco y muy loco estoy, amigo Paco, me dijo, y temo que faltándome las fuerzas cometa algún desatino, impropio de todo hombre, que, persuadido del imperioso deber que nos impuso el Supremo Hacedor al darnos vida, de conservarla, trate de dárla fin...

No dudo, querido Rafael, que muy poderosos son los motivos que te proporcionen ese hondo pesar y grande amargura que me demuestras, pero por insufribles que sean, has de tener muy en cuenta los deberes que te impuso Dios y demanden tu conciencia, conlevando con resignación y entereza tus dolores, procurando lenitivos en las advertencias y consejos que te proporcionen aquellas personas que han de prestártelos seguramente al depositarles tu confianza, contándoles tus amarguras.

Secundando esa idea que en mi desesperación cruzó por mi mente, me replicó: vengo á tí en demanda de consuelo, y seguro como estoy que me lo has de prestar con verdadero interés, escucha mis penas.

«Cuando hace dos años abandoné la Corte, lo hice en circunstancias bien críticas. Acababa de fallecer mi idolatrado padre, yo contaba diez y siete años, y constituía mi familia mi anciana y santa madre y mi adorada hermana, á la sazón de catorce años de edad. Los escasos ahorros que había en casa se agotaron con la enfermedad del autor de mis días, y al desaparecer de entre nosotros, no nos quedó sino horrible miseria y desconsuelo.

Gracias á la bondad de don José, al mes de este tristísimo día pude embarcarme en Cádiz, con rumbo á Cuba, donde me habían colocado en la Intendencia de Hacienda, pero marchaba con la pena de no saber el punto en que habían de residir mi madre y hermana, puesto que al despedirme de ellas en la estación férrea del Mediodía, dirigíanse transidas de pena á buscar habitación nueva, para evitarse en lo posible terribles recuerdos y ocupar otra más reducida que les costase más barata. ¡Y eso que la en que vivíamos, solo tenía cinco habitaciones y era un piso cuarto, en la calle de Embajadores!

Como debes suponer, para dejar algunos recursos á mi familia, tuve que empeñar mi paga, firmando por 3.000 reales, 6.000.»

FRANCISCO GONZÁLEZ Y SAENZ.

Nota.—Resultando el artículo del señor Gonzalez y Saenz de extensión mayor al sitio de que disponemos, dejamos la conclusión para el próximo número.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

La huelga de Alcoy

Alcoy 12 (120 tarde).—En las primeras horas de la mañana de hoy se redoblaron las guardias, organizándose patrullas que recorrian las calles.

A las siete de la mañana se celebró el meeting de tejedores. Acudieron á él mil doscientos obreros.

Presidía el obrero Motonell, quien dijo:

—Se asegura que la junta directiva del gremio de tejedores cohibe á estos para que no trabajen. Conviene que manifestéis libremente vuestras ideas y queden desmentidos los que nos acusan de esclavizaros. Todos los que no quieren trabajar que levanten el brazo.

Cuantos asistían al meeting levantaron el brazo.

El presidente continúa:

—Ahora que levanten el brazo los que quieran trabajar.

Ninguno se movió.

Uno de los obreros dijo:

—Todos estamos conformes. Hoy es el primer día de la huelga.

Uno de los temas á disentir era las consecuencias de cortar las piezas que hay en los talleres sin terminar.

El delegado del alcalde dijo que no consentiría que se tratase este punto, por-

que constituye un ataque á la propiedad y no puede ser debatido lo que cae bajo la acción del Código penal.

Los oradores expusieron las gestiones hechas para llegar á un arreglo con los fabricantes y el fracaso de ellas. Culparon á los dueños de las fábricas de intransigencia y de ser los que se obstinan en la continuación de la huelga.

Otros propusieron hacer una nueva tarifa para el trabajo, añadiendo que si no la aceptan los fabricantes considerarán á estos responsables de los daños y perjuicios que sufran. En el caso de que los fabricantes no se acomoden á la nueva tarifa que será propuesta, se les obligará á pagar una indemnización consistente en los jornales de todos los tejedores desde el día en que la tarifa les fuere presentada.

Esto fué lo que se acordó en definitiva, reinando en el meeting el mayor orden y la mas absoluta unanimidad.

—El meeting ha empeorado la situación. Los fabricantes no aceptan nada de lo propuesto, y se burlan de la indemnización que se les quiere cobrar. Están decididos á resistir aunque sufran grandes perjuicios.

El comercio está completamente paralizado, y á los pedidos de géneros hechos estos días han contestado los fabricantes diciendo que no pueden servirlos.

Las patrullas se han retirado de las calles, y el aspecto de Alcoy es el de una población tranquila donde no ocurre nada extraordinario.

En el kilómetro 19 de la línea de Córdoba á Granada han trasbordado los viajeros de un tren á otro por haberse incendiado tres vagones cargados de esparto.

No han ocurrido desgracias personales.

A principios de Septiembre próximo llegará á París, de paso para San Sebastián, la Archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente.

La insurrección de Cuba

Telegrama oficial

El gobierno, ó mejor dicho el ministro de la Guerra, recibió el lunes varios telegramas del general Martínez Campos fechados en La Habana.

Todos se refieren á asuntos del servicio y no dan cuenta de ningún encuentro con los insurrectos.

—Nueva York 12.—En los círculos filibusteros de esta capital, incansables en su afán de presentar á la rebelión cubana con caracteres de seriedad que se halla muy lejos de tener, circula el rumor de que los insurrectos de aquella Antilla han elegido para la presidencia nominal de su soñada república al cabecilla Masó, á quien conceden el dictado de general.

Este, como tantos otros rumores análogos, solo tienden á sostener ilusiones esperanzas para realizar á la sombra de las mismas exacciones metálicas de los que se hallan en disposición de poderlas soportar.

Los excedentes de cupo

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica dos disposiciones importantes: una llamando al servicio de las armas á 12.000 hombres de los excedentes de cupo del reemplazo del 94, y otra autorizando de la remoción á metálico de éstos.

El ingreso en caja de los llamados al servicio debe hacerse hasta el 4 de Septiembre y la redención á metálico antes del 3 del mismo mes.

Los excedentes de cupo llamados al servicio se destinarán, como ya hemos dicho, á cubrir bajas en los regimientos que envían ahora un batallón á Cuba.

Por lo tanto, prestarán servicio en la Península, y según todos los cálculos, no les corresponderá ir á Cuba aunque hubiera que mandar nuevos refuerzos.

Antes que ellos irían los batallones de los regimientos que no han enviado todavía contingente á la gran Antilla.

Una huelga en Pontevedra

En Pontevedra continúa la huelga de albañiles que se inició en anteriores días.

Una comisión fué á visitar al Sr. Montero Rios, el cual, como es sabido se encuentra en Lourizán.

El exministro de Gracia y Justicia manifestó á los comisionados los peligros á que se exponía la clase obrera cuidándose sólo de sus derechos, que calificó de sagrados, pero olvidándose y contrariando los de los demás, y especialmente los del contratista, tan sagrados como los suyos, en quien de veras ama la libertad y la justicia.

El diputado por Pontevedra, Sr. Vincenti, habló á los obreros en igual sentido que el señor Montero Rios.

Consejo de ministros

Comenzó el martes á las doce y cuarto próximamente y quedó reducido á los asuntos que el señor Cánovas del Castillo, muy deferente con los periodistas, ha tenido la bondad de anticipar cuando éstos le saludaron en la escalera del palacio de la Presidencia.

—Lo más importante del Consejo que vamos á celebrar —dijo— será lo relativo al pago de la indemnización Mora. El Gobierno de los Estados Unidos pidió á España que, á más del millón y medio de pesos en los tres plazos convenidos, se pagaran los intereses de este capital desde 1886 á la fecha.

A esta pretensión nos opusimos, entablado acto seguido las oportunas negociaciones, que han dado por resultado desistir el Gobierno norteamericano de lo que pedía, á cambio de pagar España la indemnización en un sólo plazo, lo cual es muy probable, si no seguro, que se realice el 15 de Septiembre próximo.

Y á propósito del dinero para verificar este pago, debo decir á ustedes que no es exacto que el Banco de España haya puesto dificultades. Las Cubas de 1890 son aceptadas en todas partes y se pignorarán la cantidad de estos valores necesaria con cargo al presupuesto extraordinario é ilimitado que autorizaron las Cortes.

A cuanto ha ocurrido en la concentración de los reservistas no concede el señor Cánovas del Castillo importancia de ningún género, y aun lo considera en parte disculpable, porque las exigencias de la patria suelen estar á veces reñidas con los afectos y los deberes de la familia.

Ha hablado, por último, el presidente del tratado recientemente convenido entre España y el Japón, el cual es muy ventajoso, según dice.

En cuanto al viaje de parte de la escuadra española á Tánger, ha manifestado el señor Cánovas del Castillo que es conveniente demostrar en estos momentos el poderío naval; pero no existe acuerdo alguno para ello con Inglaterra ni otra cualquiera nación.

También se ha ocupado el Consejo de la concentración de los reservistas en los términos en que el señor Cánovas la aprecia, acordándose al propio tiempo algunas medidas encaminadas á evitar el menor incidente en el momento del embarque, y que el ministro de la Guerra visitara el martes los cuarteles donde se encuentran fuerzas expedicionarias.

Bilbao 12 (9 noche).—En la estación de Miravalles, de la línea de Miranda, ha ocurrido hoy un terrible choque de trenes.

El siniestro ocurrió á las dos de la tarde.

El tren de mensajerías núm. 173, que tiene su llegada á Bilbao á las 2 y 20 de la tarde, entró en la vía en que se hallaba haciendo maniobras el tren de mercancías núm. 1.150.

El choque fué horroroso.

Ambas máquinas quedaron destrozadas.

Un viajero que iba asomado á una ventanilla vió lo que iba á suceder y se arrojó á la vía, sufriendo contusiones de gravedad.

Otros siete viajeros han resultado con heridas graves.

Témese que uno de ellos fallezca.

El tren llegó á Bilbao con 40 minutos de retraso.

Algunos de los reservistas que procedentes de Logroño llegaron la noche del lunes á Madrid en el tren gallego, comieron en las estaciones del camino varios atropellos.

De las cantinas de las estaciones desaparecieron botellas, botijos y comestibles.

Los demás viajeros que venían en el tren llegaron á asustarse, temiendo que aumentarían los excesos.

En la estación de Madrid esperaban á los reservistas fuerzas de la Guardia civil y del cuerpo de seguridad.

Los reservistas desembarcaron con el mayor orden, yendo á pernoctar al cuartel de María Cristina.

Tánger 12 (6:30 tarde).—En la madrugada de hoy salieron los barcos ingle-

ses, tres para Levante y dos para Poniente.

Hoy ha salido para Gibraltar el ministro alemán, quien desde aquel punto irá en un barco de guerra de su nación á Tetuán.

A la vuelta tocará en Ceuta. Esta tarde, el vicealmirante señor Montojo, vestido de uniforme, desembarcó para visitar al ministro de España señor Ojeda, el cual le devolverá mañana la visita, acompañado de todo el personal de la embajada.

Trátase de que la presencia de la escuadra en estas aguas tenga todo el alcance natural para nuestra política.

Espérase á la embajada francesa el jueves próximo.

El sherif de Wasan ha visitado hoy al ministro de España; se supone que para darle gracias por la buena acogida que se le dispensó en Ceuta.

Tánger 12 (10 noche).—Tres barcos ingleses han ido hoy á Gibraltar y dos á recorrer la costa marroquí.

Dícese que los que han ido á Gibraltar estarán aquí dentro de tres ó cuatro días para traer al nuevo ministro inglés Mr. Nicholson.

Dos barcos españoles recorrerán la costa marroquí.

Cádiz 12 (4:10 tarde).—Ha salido para Tánger, con el objeto de incorporarse á la escuadra, el crucero «Isabel II.»

Gibraltar 12 (3 tarde).—Hoy han regresado, procedentes de Tánger, los barcos de guerra ingleses «Collinwad» y «Roderst», quedando en aquel puerto el «Raffler» y el «Tearles.»

Noticias oficiales

El ministro de la Guerra celebró el lunes á primera hora una conferencia con el presidente del Consejo para darle cuenta de todos los incidentes ocurridos con motivo de la concentración de reservistas.

Dichos incidentes, según aseguraban en los centros oficiales, no son otros que los que relatamos ayer.

Después de algún trabajo, se consiguió que todos los que debían incorporarse á los cuerpos expedicionarios, ingresaran en banderas. El cupo está completo.

Los que en Haro, Tafalla y Mataró sirvieron de cabeza de motín y fueron causa de los incidentes que relatamos ayer, están sometidos á sumaria y sufrirán el castigo que prescribe el Código de justicia militar.

Á MI HIJO LADISLAO.

Ya tienes catorce años, y aunque en esa edad florida aun está libre la vida de funestos desengaños, es la época en que empieza la razón á ejercitarse, y el joven, suele extraviarse por su propia ligereza.

Y como tu bien persigo, y mi vejez no está lejos, voy á darte mis consejos como padre, y como amigo.

Cuando empieces á sufrir desengaños, considera que la vida es pasajera y pronto ha de concluir.

No envidies al poderoso. Compadece al desgraciado. Si quieres ser respetado muéstrate respetuoso.

Sé en tus actos muy formal, trabaja con esperanza, considera que la holganza es la semilla del mal.

Practica buenas acciones, sé inocente como un niño, y no olvides que el cariño produce satisfacciones.

Que la bondad, da alegría, que la maldad, entristece, la gratitud ennoblece, y el honor al bien nos guía.

Huye de los hombres vanos, del fausto y de las grandezas, que á las humanas flaquezas las liquidan los gusanos.

Perdona si en esto insisto, es una necesidad puesto que la sociedad se olvida de Jesucristo.

Sé leal con el amigo, jamás tus hechos alabes, poco sabrás, si no sabes perdonar á tu enemigo.

Que en tí las virtudes moren, sé veraz, huye del daño, goza con el bien extraño, y llora cuando otros floren.

Imita á tu buena madre y serás humilde, honrado, caritativo, aplicado y el orgullo de tu padre.

Y cuando mi cuerpo inerte del mundo se haya alejado y á la fosa haya bajado en los brazos de la muerte, no olvides el buen desecho que imprimo en estos renglones, y en todas las ocasiones, que hagas el bien, como creo, exclama con alegría lo mismo que si te oyera, ¡«Ay, si mi padre viviera, que placer recibiría!...»

JUAN OCAÑA.

Córdoba Agosto 1895.

Gacetillas.

—Ayuntamiento.—A las dos de la tarde de ayer, y presidida por el Alcalde don Eduardo Alvarez, se reunió la Corporación municipal en sesión ordinaria. Aprobada el acta de la anterior, se concedieron dos meses de licencia al teniente de Alcalde señor Usano.—Estuvo de acuerdo el Ayuntamiento con el informe emitido por la Comisión en el expediente de subasta para la edificación de las escuelas de ambos sexos en el solar conocido por Horno del Duende.—Pasó á la Comisión provincial el expediente del mozo del reemplazo de 1893 Rafael Montes Estepa.—Autorizóse la realización de algunas obras en el edificio destinado á Matadero público.—Idem la adquisición de varias prendas de uniforme para la guardia municipal.—Se concedió permiso á la Superiora de las Hermanitas de los pobres para que disponga la reconstrucción de un muro del edificio que ocupa el Asilo de ancianos á cuyo frente se halla.—También fueron autorizados don Rafael Jurado, don Juan José Calero, don Acisclo Carrillo, don Gustavo de Codes y don Mariano Ruiz, para modificar las fachadas de casas de su propiedad.—Se aprobó el informe de la comisión de Fomento respecto á la proposición hecha para que se solicite del Gobierno la cesión al Ayuntamiento del edificio que ocupan las oficinas de Hacienda.—También fueron aprobadas tres mociones de la comisión de Fomento proponiendo se estudien las nuevas alineaciones y raras de las calles Jesús María, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes y Estudios, y una de la de policía rural encaminada á que se disponga la reparación de la cruz denominada del Padre Roelas.—Dióse cuenta de dos instancias de don Francisco Vazquez Batanero y D. Ambrosio Puzuzini, en las que solicitan se les rebaje alguna cantidad de las cuotas que respectivamente se les han señalado por ocupación de la vía pública con mesas y sillas de sus establecimientos. Se acuerda acceder á la petición del primero y denegar la del segundo.—Gratificar con veinticinco pesetas á Antonio Rodríguez Luna por haber sacado de un pozo á Carmen Obispo, y con diez pesetas á cada uno de los dos individuos que le ayudaron á ello.—A propuesta de la comisión de policía rural se creó nuevamente el suprimido cargo de jardinero mayor, confiriéndosele á don Manuel Corrales, que lo ejerció anteriormente.—También se resolvió dictar algunas reglas para la venta del pan, en armonía con lo solicitado por el concejal señor Sanchez Muñoz.—Se aprobaron los nombramientos de peones temporeros para el riego, hechos por la Alcaldía.—En vista de lo solicitado en una moción por el concejal señor Luque Jurado, acordó el Ayuntamiento que se establezcan dos pasos de adoquines para dar acceso al paseo de Madre de Dios y que se arregle el piso desde la puerta de Baeza al santuario de la Fuensanta.—También acordó, á virtud de moción del señor Caro Fresneda, que se amplie por los dos puntos que indica la zona fiscal para la vigilancia del resguardo de consumos.—Designóse á la comisión de quintas para qué, en unión del señor Alcalde, gestione la traslación á esta capital del Depósito de caballos semimentales establecido en La Rambla, según interesa en una moción el señor Luque Jurado.—Por último, se aprobó la destitución y nombramientos hechos por la Alcaldía de dos individuos de la partida rural destinada á la extinción de incendios, terminando la sesión á las cuatro.

—Tropas á Cuba.—Como ayer digimos, hoy, á las cinco de la tarde, pasarán por Córdoba en tren especial las fuerzas de Caballería destinadas á la Isla de Cuba, que inmediatamente embarcarán en Cádiz. Acerca de la marcha de estas tropas dice un periódico de Madrid. «El miércoles por la mañana vendrá á Madrid, desde Alcañal, el escuadrón del regimiento de cazadores de María Cristina, que mar-

cha á Cuba. Se alojará en el cuartel del regimiento de lanceros de la Reina, donde se les dará un rancho extraordinario, y á las nueve de la noche saldrá en unión de los escuadrones de húsares de la Princesa y dragones de Montesa, en dirección á Cádiz, donde embarcarán el 16 en el vapor *Cataluña*. Mandan estos escuadrones don Isidoro Lafuente, don José Zabalza y don Antonio Lafuente.»

—El vigía.—Ferias ahora se acumulan—en nuestra bella comarca.—Hoy la habrá en Puente Genil—y en Belalcázar mañana.

—Teatro-Circo.—*La Boronda*, *El señor Gobernador* y *Cupón de exterior*, fueron las obras que anteanoche puso en escena la compañía cómica que dirige el aplaudido primer actor señor Espantaleón. En la interpretación de dichas producciones, que con razón justificada figuran entre lo más selecto y culto del teatro moderno, demostraron los artistas su estudio, aplicación y conocimientos escénicos. Hacer reír sin menoscabo de las buenas costumbres, sin los chistes de brocha gorda á que recurren algunos autores modernos para atraerse las simpatías del auditorio, han sido los propósitos del señor Espantaleón, realizados todas las noches en aquel centro de recreo, en donde se representa lo más escogido del Teatro Lara de Madrid. En la ejecución de las obras se distinguieron las señoritas Hurtado y señora Gimenez, con los señores Espantaleón, Cabarro y demás partes principales de la compañía.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 13 del corriente.—Central 74 pesetas y 50 céntimos.—Puente 552'08.—Pretorio 2071'80.—San Sebastián 416'20.—Victoria 516'71.—Nocturno 43'77.—Matadero 366'63.—De las 4.041 pesetas y 69 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1846'43.—A la provincia y municipio 1846'25.—Adicionadas 349'01.—En el mismo día del año anterior 3.535'64.

—Procesiones.—Esta tarde saldrán de las iglesias auxiliares de San Basilio y San Agustín, las sagradas imágenes de Nuestra Señora del Tránsito, que recorrerán en procesión solemne, la primera las principales calles del barrio del Alcázar Viejo, y la segunda el siguiente itinerario: Compás, Ocaña, Isaac Peral, Realejo, San Pablo, Alfaro, Puerta del Rincón, Isabel Losa, Santa Isabel, Santa Marina, Moriscos y Dormitorio. La junta directiva ruega al vecindario de dichas calles adorne las fachadas con colgaduras al paso de la procesión.

—Contra la blasfemia.—Dignas de aplauso son las últimas disposiciones que ha dictado la autoridad local contra los blasfemos. Los guardias municipales han recibido órdenes para que detengan á cuantas personas profieran blasfemias en la vía pública. El señor Alcalde acaba de dar con estas órdenes satisfacción cumplida á los sentimientos de religiosidad y cultura del vecindario. Lo que se oye á todas horas y en todas partes es un verdadero escándalo que no tiene paso ni en el Riff. Esperemos los resultados que ofrezcan estas disposiciones, de cuyo éxito dudamos.

—Juicios orales.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verá el día 29 del actual la causa seguida en el juzgado de Lucena, por hurto, contra Francisco Cortés. Está encargado de la defensa el letrado señor Contreras y de la representación el procurador señor García Gonzalez.—El día 30, y ante la sección primera se verá la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Mariano Villegas Pedregosa, que será defendido por el señor Velasco y representado por el señor Castejón (don Fernando).

—Inspectores.—El ministro de Fomento tiene en estudio una combinación de inspectores provinciales de primera enseñanza, en virtud de la cual quedarán muchos de estos funcionarios cesantes, y los que resistan la disposición serán trasladados de destinos. Después de realizar este pensamiento, el señor Bosch publicará un decreto declarando la inamovilidad de los inspectores y señalando las condiciones que en adelante han de tener los que aspiren al ingreso en el ramo. Es seguro que el ingreso será por oposición.

—Sin operaciones.—Ayer no se hicieron anotaciones de ingreso ni de pago en las oficinas de la Caja provincial. Existen para el viernes 326 pesetas y 10 céntimos por el periodo de ampliación, y 551'12 por corriente.

—La verbena del Tránsito.—En la plaza de San Agustín tendrá lugar esta noche la más famosa de las verbenas que en esta época se celebran en distintos barrios de Córdoba. Para la tradicional fies-

ta se haían ayer preparativos extraordinarios. Los muros forales de los edificios se vestían de limpio; colocábase los aparatos para el aumento de iluminación; instalábase puestos de juguetes, confiterías y cacharros, y se erguía el *Tío vivo* en uno de los ángulos de la plaza para entretener á... la chavalería. La banda de música municipal amenizará la popular verbena.

—Sin agua.—De las fuentes de las calles Mucho Trigo y Plaza de San Andrés ha desaparecido el agua. El guardia municipal número 8, autor de la denuncia, añade que ignora la causa de esta deficiencia. Es natural: se arregló lo de la fuente del Potro; ahora le toca á las de los lugares referidos; mañana se denunciarán nuevas cañerías rotas, y pasado mañana se secará el Guadalquivir. El caso es que haya materia todos los días para que las censuras sean la comidilla del vecindario, víctima oficial de las deficiencias registradas.

—Subasta.—Hoy se subastan en Priego diez y siete fincas por atrasos de la contribución territorial de 1891 á 94.

—Efemérides.—Hoy—1771.—Nacimiento de Walter Scott.—1822.—Insólita la Regencia en la Seo de Urgel.—MANANA.—1533.—Bautizo de don Alonso de Ereilla en Madrid.—1790.—Incendio de la Plaza Mayor de Madrid.

—Nuevo Canónigo.—Con prudente reserva habíamos acogido en los últimos días los rumores que circulaban refiriéndose al nombramiento del sacerdote que había de ocupar la Canongía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, por fallecimiento del que fué apreciado amigo nuestro don Mariano de Párraga y Reyes.

Hoy podemos dar cuenta de aquel nombramiento recaído en el señor don Manuel Enriquez y Rivas, Cura párroco de San Pedro, que nos honra con su antigua y excelente amistad. La provisión, que corresponde al excelentísimo señor Obispo, está hecha en una persona dignísima. La historia del *Rector de San Pedro*, como por todas partes se conoce al señor Enriquez y Rivas, es pública, y su conducta es bien notoria. Más de treinta años ha ejercido con reconocida solicitud aquel delicado cargo, en cuyo desempeño ha prestado importantísimos servicios, manteniendo con fé viva las doctrinas de la Iglesia y coadyuvando de modo elocuente y digno á la cura de almas, según es público hasta en el último de sus feligreses. En la Cátedra del Espíritu Santo, en el confesionario, y en sus diarias tareas, probó siempre el señor Enriquez no solo su suficiencia, si no también su amor hacia sus feligreses, que encontraban en todas ocasiones el consejo prudente y los hermosos rasgos de caridad de su virtuoso párroco. Durante su largo tiempo al frente de dicha parroquia, ha dispensado los derechos de entierros, bautizos y casamientos á multitud de personas que no podían satisfacer las cuotas que el Arancel determina, y aquellos derechos fueron suplidos por el caritativo sacerdote, con un desprendimiento digno de su nombre. La mayor parte de los hechos de este género, realizados por el señor Enriquez, con mano pródiga, no se conocen. Donde quiera que dicho señor sabía que se albergaba un necesitado, allí acudía con el óbolo de la caridad, enjugando las lágrimas del infortunio. El señor Enriquez y Rivas es, además de Cura propio, Fiscal general eclesiástico y Visitador general de los conventos de religiosos de la diócesis. Gran sensación causará esta noticia en la parroquia de San Pedro, en donde el señor Enriquez es muy estimado. El dignísimo Prelado diocesano ha llevado á cabo con este nombramiento un acto de extricta justicia, premiando con merecido ascenso á un sacerdote respetado por todos y digno de la consideración y general aprecio, á que le hacen acreedor su incansable y católico celo. La redacción del DIARIO envía al nuevo Canónigo y al excelentísimo Cabildo Catedral el mas cumplido parabién.

—Ruego.—Nos lo dirijen varias personas, á las que queremos mucho, para que llamemos la atención de la autoridad y sus agentes hacia las kábilas de muchachos colilleros que molestan á los vecinos y transeúntes en los sitios mas públicos con su inconsiderada y molesta industria. Con una contribución de multas ó encierro todo quedaría arreglado.

—Proyecto.—En la reunión celebrada por la comisión de feria, asociada á varios individuos del comercio y de la prensa, el representante del DIARIO indicó la alta conveniencia para Córdoba de llevar á efecto el proyecto que en pró de esta capital, y gracias al desprendimiento de un buen patriota, hemos indicado varias veces, y que no solo ampliaría y em-

plazaría el comercio, sino que daría lugar á un gran número de empleos para los cordobeses, y á un aumento de la riqueza pública.

—Feria.—El proyecto de feria, que ya hemos mencionado varias veces, y que no solo ampliaría y em-

plazaría el comercio, sino que daría lugar á un gran número de empleos para los cordobeses, y á un aumento de la riqueza pública.

bellecería mucho el pavimento de la histórica feria del ocho de Septiembre, sino que produciría a esta ciudad una permanente mejora sin gran gasto para los fondos municipales, y el concejal señor Luque (don Pablo) manifestó que ya se estaba ocupando de ello la comisión de policía rural, si bien tenía el sentimiento de que por este año no podría realizarse por la premura del tiempo. Se congratuló por ello el señor García Lovera, y todos convinieron en la conveniencia de que se activase en lo posible el expediente por los muchos beneficios que ha de reportar nuestra ciudad querida. El primer teniente de Alcalde señor Lacalle, que presidia el acto, dió también pruebas de patriotismo al dirigir las discusiones y con sus iniciativas y apreciaciones.

La fuente del Potro.—El señor Alcalde se dignó atender á nuestros ruegos, que eran eco fiel de los clamores del vecindario, y dió órdenes severas para que cesaran aquellas aflictivas circunstancias. Y las órdenes se cumplieron á los pocos días con aplauso de los vecinos y con satisfacción general. Un relincho del jaco que corona la monumental fuente fué el aviso que puso en movimiento á los sedientos habitantes que, al acudir con las vasijas á satisfacer la imperiosa necesidad, notaron que el potro agitaba la cola, signo evidente de alegría. El señor Alcalde ha realizado una obra de caridad apagando la sed de aquellos vecinos.

Congreso Internacional.—Con atentísima comunicación de nuestro estimado amigo señor don Eduardo Alvarez, Cónsul de los Estados Unidos Mexicanos en Córdoba, hemos recibido el programa del Congreso Internacional de Americanistas, que tendrá lugar en México del 15 al 20 de Octubre próximo. La falta de espacio nos impide dar cabida á dicho documento que verán nuestros lectores en el número inmediato.

Duro!—Entre las últimas disposiciones dictadas por la Alcaldía figura una ordenando á la guardia municipal que sean detenidos cuantos maltraten cruelmente á las caballerías y á los que causen destrozos en la arboleda. Los animales y las plantas tendrán desde luego un protector en la guardia municipal, encargada en que se cumpla lo mandado. Pues veremos si continúa el maltrato de las bestias y el destrozo de los árboles. Trabajo tiene la guardia municipal si ha de reprimir lo uno y lo otro.

Trabajos geodésicos.—Al reanudarse los de formación del Mapa de España en esta provincia, ha encargado á los Alcaldes el señor Gobernador presen el debido auxilio á los funcionarios encargados de este servicio.

Reglamento.—Ya se ha puesto en poder del señor Gobernador civil el Reglamento del Veloz-Club de Córdoba, para los efectos legales.

Si y no.—Para los días anteriores anunciaba Noherlesoom una gran tempestad. Lo que es en nuestra zona no se han oído hasta anoche mas truenos que los que hayan sonado en algunos hogares.

También eso?—Se nos pide llámemos la atención acerca del gran número de piezas falsas de á diez céntimos que circulan actualmente, siendo raro el cartucho de á duro ó medio en el que no van envueltos algunos ejemplares de dichas monedas. ¿Qué queda ya por falsificar?

Paréntesis.—En atención á la solemnidad de hoy mañana no se publicará el DIARIO.

Música.—Esta noche asistirá á la calle-paseo del Gran Capitán la banda de Cazadores de Cuba.

Iluminación.—Será brillante este año la de gas en el antiguo real de la feria de la Fuensanta. Se colocarán varios arcos de bombas, grupos de ellas y mecheros Ativer. Además se iluminará vistosamente la fachada del Santuario.

Cuestión.—Se dice vá á ponerse sobre el tapete la del arriendo de coneu-mos, que consideran muchos de vital interés. A nuestro juicio debe arbitrase un medio de regularizar la administración local, toda vez que el *statu quo* es insostenible.

Comisión evaluadora.—La de esta capital anuncia se halla de manifiesto el reparto de la contribución respectiva á la propiedad urbana.

El tabaco.—En los términos de Velez Málaga y Benamargosa han sido arrancadas 3 239 plantas de tabaco por el cuerpo de carabineros. Todo esto dejaría de perderse si se hubiera ya autorizado el libre cultivo. ¿Y donde va á parar lo arranca lo?

Al dueño.—En las Casas Consistoriales puede reclamarse una caballería encontrada sin dueño en la huerta de la Reina baja.

Sesiones.—Las de carácter administrativo se celebrarán en lo que resta de mes por la Comisión provincial el 16, 20, 22, 24 y 28. Y para incidencias de quintas, el 17, 21, 23 y 27.

Comité provincial.—Para esta noche estaba citado el del partido fusionista en casa de su jefe nuestro distinguido amigo señor Duque de Hornachuelos.

Por ahí.—Ya ha despachado la Comisión municipal de Fomento el pliego de condiciones para la subasta de la reparación del piso de nuestras calles. Insistimos en la conveniencia de que al efecto se divida la ciudad en zonas, á fin de que no se dilaten las obras de una manera indefinida y cada día más costosa.

Fallecimientos.—Los nueve ocurridos en esta capital el día cinco, lo fueron por necrosis, asistolia, senectud, disentería, hipertrofia, enterocolitis y tres por tuberculosis. Y los dos del seis, por atrepsia y enteroreas.

Mucho cuidado.—Es muy frecuente el que los jóvenes de corta edad procuren mitigar los ardores caniculares usando y aún abusando de los baños; pero no es lo peor eso, sino que algunos de los que lo hacen, se salen de él, y no tienen inconveniente en ponerse al sol, como si esto fuera solamente cosa de juego, esponiendo se de esta manera á sufrir una insolación que puede resultarles de fatales consecuencias. Preciso se hace, pues, prohibir tales juegos á toda costa.

Notarios.—Los de este Territorio tratan de formular una protesta contra el decreto de 17 de Julio último, que creen destruye la base de su honrosa carrera.

Juzgado.—El de esta capital encarga la presentación de Antonio Cala Chofles, contra el que se procede por hurto.

San Juan de la Cruz.—El último número de la Revista Carmelitana Teresiana, contiene el siguiente sumario: Entrada triunfal de María en los cielos.

Santa Teresa de Jesús considerada como doctora en sus relaciones con los teólogos y místicos de su época y siglo posteriores. — A María (Soneto). — Sección Litúrgico canónica. — Agna bendita. — La Santísima Virgen de Calahorra y su comarca. — La fiesta de Nuestra Señora del Carmen en Valladolid. — Sección de noticias y variedades. — Profesión religiosa. — Nuestra Señora del Carmen en Madrid. — Buen pronóstico. — Necrología. — La hermana María José de los Santos Reyes. — La madre María de la Concepción del Santísimo Sacramento.

Pensamiento.—La mujer virtuosa domina al hombre sin darse cuenta de ello.

Cantar.—De mi amor es conocido el principio, mas no el fin. — Desde que te vi te quiero, y te querré hasta morir.

Ruta.—Se cree se ha ido á Linares una joven, que se ha fugado en Málaga con su novio.

Susillo.—El conocido escultor sevillano vá á contraer matrimonio el mes próximo en Málaga con una señorita de la capital vecina.

President.—Lo ha sido nombrado don Miguel Morales de la Diputación provincial de Málaga.

Humo.—Ha distribuido la Tabacalera 35 pesetas por acción.

Al dueño.—Hace pocos días se presentó en término de Villanueva del Rey una vaca con rastra, y que podrá reclamar el que tenga derecho sobre ella.

Padron.—Hasta mañana se halla á la vista el de cédulas personales de El Viso.

Más excedentes.—Además de los 12 000 excedentes de cupo del 94 que deben incorporarse á filas el 3 de Septiembre, parece que el Gobierno proyecta llamar á los del 93 en número de 10.000. Todavía no se ha confirmado esta noticia.

Sea.—Se dice que es probable que para el dos de Septiembre circulen ya trenes de viajeros de Huelva á Río Tinto.

Carreras.—A las de bicicletas del lunes en el paseo de la Canterana, en Cádiz, acudió numerosísima y distinguida concurrencia. Presidieron cuatro bellas señoritas, que representaban á Sevilla, Cádiz, Jerez y Puerto Real. La fiesta fué brillantísima.

Pobre rico.—El lunes fué detenido con otros, en Cádiz, un mendigo que posee cinco fincas en La Línea de la Concepción.

Juez.—Para ocupar el puesto de Juez de primera instancia de Ronda, ha sido nombrado el secretario de la Audiencia provincial de Málaga don Fernando Moreno y Fernandez de Roda.

En la comida.—Este *restaurant* está muy mal: en esta botella de vino hay

dos moscas.—Pues sáquelas usted antes que las vea el dueño.—¿Por qué?—Por que va á quererlas cobrar.

LA PERLA.

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de café.—Horchata de chufas.—Naranja.

Para alcanzar efectos rápidos y seguros es indispensable que los medicamentos empleados sean puros; no es otro el secreto del éxito de las cápsulas de *Sándalo Midy*; urge pues no aceptar el *Sándalo asociado* á otros medicamentos; es lo mismo que no hacer nada y los jóvenes lo saben tan bien que dicen á quien lo ha menester: «No tomes más que el *Sándalo Midy*».

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—† La Asunción de Nuestra Señora.—Mañana, San Roque y San Jacinto.

JUBILEO OROULAR.—Hoy y mañana, en la iglesia del convento de religiosas de Corpus Christi, por doña Francisca Solís, por su difunto esposo; habrá por las mañanas, á las siete, misa solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por las tardes, á las seis, se cantará el Santo Rosario y Letanía; seguirá el Trisagio cantado, motetes al Santísimo Sacramento y reserva solemne, terminando el acto con un responso.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel Gonzalez Francés.

—En la iglesia auxiliar de San Agustín hoy á las diez y media se celebrará una fiesta solemne á Ntra. Sra. del Tránsito, haciendo el panegírico el R. P. Antonio Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María, y por la tarde, á las seis se hará la procesion con la imagen de la Virgen por la carrera que hemos dicho.

—En la iglesia auxiliar de San Basilio, hoy á las nueve tendrá lugar la fiesta solemne á Ntra. Sra. del Tránsito: por la tarde á las seis y media tendrá lugar la procesion por las principales calles del barrio.

—Por concesión especial de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, estará hoy S. D. M. de manifiesto en la real iglesia de San Pablo, en sufragio de los señores don Pedro Barrionuevo y doña Concepción Fernandez, y mañana por don José Toribio en sufragio de su difunta esposa doña Manuela Fernandez.

—Jubileo de *Toties quoties* para la festividad del Tránsito de Nuestra Señora. Todos los fieles cristianos que hasta puestas del sol de hoy visiten la capilla de Nuestra Señora del Rosario del convento de San Pablo, confesados y comulgados, ganan indulgencia plenaria tantas cuantas veces visiten la mencionada capilla; y los que estén inscritos en el libro de la Cofradía del Santísimo Rosario, además de esta, ganan otras seis, tambien plenarias. Estas y todas las concedidas al Rosario son aplicables á las Benditas Animas del Purgatorio.

—Por concesión especial del Muy Ilustre señor Gobernador Eclesiástico, estará expuesta Su Divina Magestad en forma de Jubileo en la Iglesia de Religiosas de la Encarnación, en los días del 15 al 20 inclusive: hoy será costeadado por una devota, en sufragio de sus difuntos: mañana por don Manuel Lopez Zapata, en sufragio de su señor hermano don Mariano Lopez Zapata, Presbítero.

—En el Monasterio de Religiosas de la Encarnación, se dedicará hoy, á las nueve, una solemne función á la Asunción de Nuestra Señora, estando encargado del panegírico un R. P. Carmelita descalzo.

—Octavo día de solemne novena que los hijos y cofrades del Santo Escapulario dedican á su augusta Madre María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de Carmelitas calzadas, Puerta Nueva, á las seis y media de la tarde: predicará el señor Lic. Don Serafín Lopez Alcalá. Todos los días de la novena hay indulgencia plenaria visitando dicha iglesia, concedida por la Santidad de Benedicto XIV.

Duodécimo aniversario

LA SEÑORA

D.ª MARIA EUFEMIA DEL VALLE

VIUDA DE SERRANO

Falleció el día 16 de Agosto de 1883

R. I. P.

Las misas que se celebren en el Sagra-

rio de la Santa Iglesia Catedral el viernes 16 de los corrientes, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su hermana y sobrinos ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

LA NIÑA

MARIA DIONISIA BARBUDO
Y SUAREZ VARELA

HA SUBIDO AL CIELO

Sus padres don Angel Barbudo y doña Rafaela Suarez Varela; abuelos, tios y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al oficio de ángeles que tendrá lugar mañana á las siete del día, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, en lo que recibirán especial favor.

Se recibe y despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

EL SEÑOR

Don Diego Monroy y Aguilera

Falleció el día 16 de Agosto de 1856

Todas las misas que se celebren mañana, en el convento de la Encarnación, desde las seis y media en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Primer aniversario

LA SEÑORA

Doña Maria Gimenez de Medina

Falleció el día 19 de Agosto de 1894

Todas las misas que en dicho día se celebren en la capilla de Nuestra Señora del Rosario, de la Real Iglesia de San Pablo, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Nuestro excelentísimo Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencias á todos sus diocesanos por cada misa, Comunión ó parte del Santo Rosario que aplicaren en sufragio de su alma.

Noveno aniversario

LA SEÑORA

Doña Manuela Fernandez de Toribio

Falleció el día 16 de Agosto de 1886

Todas las Misas que mañana se celebren en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la real iglesia de San Pablo, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos sus diocesanos por cada misa, comunión ó parte del Santo Rosario que apliquen por el eterno descanso de su alma.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO
DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómica

dirigida por don Juan Espantaleón.

Funciones por horas para hoy.

Primera sección, á las nueve en punto.

—El apuro cómico en un acto, *Pepito Melaza*.

Segunda sección, á las nueve y tres cuartos.

—Primer acto de la comedia en dos, *El oso muerto*.

Tercera sección, á las diez y media.

—Segundo acto de la misma.

Cuarta sección, á las once y cuarto.

—Al mismo precio de un acto, la comedia en dos, *Los pavos reales*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entrada, 1 peseta 60 céntimos.

—Sillas con entrada, 35 céntimos.

—Anfiteatro con idem, 20 céntimos.

—Entrada para palco, 25 céntimos.

—Entrada de grada, 10 céntimos.

PLAZA DE TOROS

Con superior permiso y si el tiempo no lo impide, se verificará el día 15 de Agosto (festividad de Ntra. Señora del Tránsito) una gran corrida de

NOVILLOS TOROS

Se picarán, banderillearán y estoquearán cuatro bravos y hermosos novillos-to-

ros, de cinco años (desecho de tonta y cerrado) de la famosa ganadería de los señores don Diego y don Pablo Benjumea, vecino de Sevilla.

Espadas: Los apalidados diestros Rafael Martinez, Cerrajillas, y Francisco Rodriguez, Torero, ambos de Córdoba, los que matarán alternando.

Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y media y la corrida empezará á las cinco en punto.

PRECIOS.—*Sombra*: Sillas de palco, sin entrada, 1 peseta.—Entrada general una peseta.—Los niños menores de 7 años y militares sin graduación entrarán dos con un billete.—*Sol*: Entrada general, 60 céntimos de peseta.—No hay medias entradas.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Barcelona 14 (11 mañana)

Anoche, en el paso á nivel de los ferrocarriles de Francia, en la línea del Norte, en las inmediaciones de Olot, hubo un choque de trenes de viajeros y mercancías, circulando la fatal noticia con gran velocidad.

Resultaron destruidos tres coches y la máquina: en la del Norte dos coches fuera de los rails.

Acudieron las autoridades y los médicos, se remitieron bastantes camillas, y habilitose un hospital de sangre en la fábrica de harinas de Gallarda, donde fueron auxiliados 18 heridos, entre ellos 3 graves y 4 con las piernas fracturadas.

El cuadro de tristeza que presentaban era fantástico, pues en él aparecían las brigadas de socorro con antorchas, á la madrugada, limpiando las líneas.

La prensa lamenta la frecuencia con que se repitan esta clase de catástrofes.—ROLDÓS.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 14 (11'30 noche.)

El señor Beránger conferenció con el señor Cánovas acerca de las averías sufridas por el crucero «Infanta María Teresa», manifestando que es culpable de lo ocurrido el comandante del crucero por falta de previsión.

Créese que se le relevará.—EXPRESS.

Madrid 11 (11'35 noche.)

Personas que han llegado de Cuba aseguran que el cabecilla Maceo ha puesto una guardia á Massó, que le sigue constantemente, por temor á que se proclame jefe de los insurrectos.

Maceo envía á los Estados Unidos los productos de sus rapiñas y de las contribuciones.—EXPRESS.

Madrid 14 (11'45 noche.)

En breve se firmará el decreto ordenando las primeras operaciones del próximo reemplazo, que empezarán el 21 de Septiembre.

A las nueve de la noche marcharon los escuadrones de caballería, tributándoseles una entusiasta despedida y siendo obsequiados por las autoridades.—EXPRESS.

Madrid 15 (2'30 madrugada.)

El general Martínez Campos salió de la Habana para Villaclara.

El general telegrafió al ministro de la Guerra señor Azcárraga manifestándole que los barcos que conduzcan tropas no toquen en Puerto-Rico, sino que desembarquen en Cienfuegos, Habana y Guantánamo.—EXPRESS.

Madrid, 15 (2'35 madrugada.)

Telegrafía el general Blanco comunicando satisfactorias noticias.

En las factorías de Mindanao se han presentado muchas familias de las rancherías inmediatas pidiendo vivir en nuestros poblados.

Entre los presentados figura el sultán de Utig con toda su tribu, que van á poblar el territorio moro.

Nada de operaciones.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

